

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO	0,25.	

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales.
Se dará cuenta de toda obra que se reciba.
Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.
Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

Nueva Droguería
Y PERFUMERÍA CENTRAL
Y COMPAÑÍA,
C/ LA PLAZA MAYOR, NÚM. 3.
(AL LADO DEL AYUNTAMIENTO)

En este nuevo establecimiento encontrará el público la garantía de un 20 por 100 de rebaja en todos los artículos conocidos, tanto nacionales como extranjeros.

Especialidades farmacéuticas, aguas minerales, ortopedia, productos químicos, pinturas, barnices, brochas, pinceles y demás artículos para las artes. Para la fotografía placas, papel, reveladores, tarjetas, etc. Gran surtido en perfumería fina y objetos de tocar dor. Agua de Colonia especial, á 4'50 pesetas litro.

IMPORTANTE.—Se recomienda el especial barniz EL RELÁMPAGO, para suelos encerados, que serán elegantes y limpios con este producto.

La preparación indicada merece el nombre con que la designamos, por la rapidez con que produce el efecto apetecido; pues basta extenderla con una brocha, como si se estuviera pintando el suelo, se deja secar, y frotando después con un cepillo á propósito, se consigue inmediatamente un magnífico é inalterable brillo. El mismo procedimiento se usa para sacar brillo á toda clase de muebles y objetos barnizados.

La economía del precio queda demostrada con indicar que un bote de cinco pesetas es suficiente para abrillantar una superficie de 40 metros cuadrados. Hay también botes de la mitad de cabida á 2,50 pesetas.

Según se desee, puede obtenerse de color natural, nogal, caoba ó amarillo. Único depósito en Segovia, en esta casa.

NUEVA DROGUERÍA
Y PERFUMERÍA CENTRAL
3, PLAZA MAYOR, 3,
¡¡NO CONFUNDIRSE!! (AL LADO DEL AYUNTAMIENTO.)

Á LOS CARLISTAS DE LA PROVINCIA DE SEGOVIA.

Sois muchos, pero muchos y sin embargo apenas si se advierte vuestra existencia. ¿Hasta cuándo pensais seguir en ese estado de postración que no merece siquiera ni el

respeto de nuestros enemigos? ¿No veis cómo se abusa de vosotros hasta el punto de reducir al triste papel de comparsas de esos caciques forjados en la fragua liberal? Ea, levantaos de vuestro letargo y mostraos dignos del nombre que lleváis.

Hijo yo como vosotros de éste querido trozo de Castilla tan rico en timbres, tan opulento y renombrado ayer como hoy desgraciado y mísero, conozco y siento la lealtad de vuestros pechos en que no puede extinguirse aquella castellana altivez, hasta el punto de arrastrarse por el suelo para besar las sandalias de esos apóstoles de la mentira, de esos farsantes de levita, que explotan vuestra hospitalidad vendiendoos promesas que jamás pensaron cumplir y dejando en el seno de vuestros pueblos y aún de vuestras familias la semilla de la discordia de los odios y de los enconos. ¡Oh! sí, yo bien sé los medios de que se valen para atraeros y hundiros y por eso como hermano, como amigo verdadero vuestro os voy á dar un consejo, aunque no me le pidáis.

Bien recordáis vosotros aquello que oisteis sentados á la lumbre del hogar en las largas noches del invierno. Vuestros abuelos os contaban cosas que apenas si hoy son creíbles. Ellos vivían con más holgura, con menos contribuciones, con más tranquilidad y contento que vosotros; ellos no conocían esos apremios bárbaros y esas exigencias é imposiciones gubernamentales que vosotros sufrís á diario. ¿Sabéis por qué? Porque el liberalismo no había pisado aún con su inmundicia la generosa y bella tierra castellana. Eran felices sin elecciones, sin jurados, sin caciques, sin expedientes y sin toda esa serie de calamidades que sobre vosotros ha llovido el maldito liberalismo, que vino de Francia para arruinar á España.

Vinieron luego unos hombres, que os hablaban un lenguaje extraño y nunca oído. Decían que vuestros abuelos eran unos fanáticos y atrasados, que ellos os traían la libertad que os iba á hacer felices y ricos, que íbais á progresar mucho y que sé yo cuantas cosas más. Vosotros les creísteis y os dejásteis engañar, por que os gustaban esas palabras bonitas. Y ¿qué tal os ha salido la cuenta? ¿Las obras y los resultados de aquellas palabras son tan dulces como lo que os dijeron? Sed castellanos viejos y por tanto

francos. Yo por lo menos lo soy y voy á hablaros con franqueza castellana, llamando al pan pan y al vino vino.

Si ayer érais ricos hoy sois pobres. Aquellos caballeros que os decían cosas bonitas os vendieron los bienes y se los comieron; os robaron los montes y si vais por leña á lo que fué vuestro os mandan á presidio. Vuestros bienes van pasando á manos de los paniaguados con los truhanes de arriba y se están enriqueciendo cuatro pelagatos, que ayer no tenían en qué caerse muertos y esto lo hacen á costa de chanchullos y enredos que los pasan los de arriba porque los necesitan para otros chanchullos mayores.

Ayer érais ricos y hoy sois pobres, por que el dinero y los capitales huyen á los Bancos y á las Bolsas, que no contribuyen y vosotros recargados de contribuciones hasta los ojos, sois pospuestos y menos protegidos que los judíos y los extranjeros. El oro no le veis por ninguna parte porque se vá al extranjero, á ese extranjero del que os enviaron la hermosa libertad que gozáis de moriros de hambre. Los zánganos que comen á costa vuestra crecen y se multiplican en la colmena social más que vosotros, que sois las laboriosas abejas, que fabricáis la miel para que ellos se la coman.

Ayer érais felices y hoy os arrancan vuestros hijos para que vayan á países malsanos no á defender la patria, sino á pagar los vidrios que otros rompieron, á dejar libres aquellas tierras para que los gordos vuelvan á robarlas, mientras vuestros hijos vuelven semimuertos, cojos ó mancos y gracias á Dios si vuelven y no al Gobierno que nada hace para que vuelvan sanos. La mitad de vuestras tierras están embargadas; los agentes del gobierno os comen como piojos, los candidatos á diputados y senadores os aseñan como chinches y moscones; en una palabra, que debéis estar de libertad y de progreso hasta las narices. Pensad en vuestros abuelos y decid sino cambiaríais éste gobierno tan liberal y tan guapo por la Monarquía tradicional á cuya sombra tan bien les fué á nuestros mayores. Los hechos cantan, que las palabras el viento se las lleva.

Vuestros padres eran libres y vosotros sois esclavos, si señor, esclavos, pero muy esclavos. Teneis que ver de agradar al cacique de vuestro pueblo, aunque éste se coma

todo el dinero de vuestros municipios, por que si no sois perdidos. Vuestras comunidades que tan ricas fueron sirven de comedero á cuatro destripaterones y no chilleis por que como los protege el diputado A ó el diputado B, que es otro tal, de nada os serviría. Sois esclavos de un gobernador, que si no le dáis gusto en esto ó en lo otro aunque sea injusto, os aprieta los tornillos y si le obedecéis todo pasa. Sois esclavos de todos, vosotros que creiais ser libres y sois esclavos de lo peor de cada pueblo, porque fijáos bien que los bribones, los intrigantes y los enredadores, son los que tienen vara alta, son los más queridos de los diputados, porque como aquéllos no tienen conciencia y éstos no tienen mucha, se entienden á maravillas y entre tanto, pobres pueblos segovianos, todavía os partís la cabeza por éste ó por aquél, sabiendo que lo único que os han de dar es la mano en día de elecciones y palabras que no cumplen.

¿Queréis que hable más claro? Pues no puedo, porque en la antes libre Castilla hay una inquisición terrible, que tapa la boca del que dice la verdad, así como en días mejores el Santo Oficio tapaba la impura boca que vertía el error. Pero no he acabado; tengo que deciros aún otras cuantas verdades á lo castellano viejo.

Si bajo el peso de tanta humillación y vergüenza, aún queréis seguir siendo esclavos de miserables, que os engañan y os explotan, no os llameis castellanos, que no fueron así nuestros padres, aquéllos héroes de indomable altivez y brava hidalguía. Levantad vuestro espíritu, mirad que á mucho os obliga ser hijos de Castilla y habitar la tierra que presenció la grandeza de nuestros padres.

¿Teneis miedo á los liberales? ¿Creéis que os van á destruir? ¡Oh! ¡eso sería indigno de castellanos, vergonzoso en los hijos de Fernán González! ¿Miedo vosotros? No puede ser. Y ¿á quién íbais á temer? ¿A los liberales? Já, já. A esos seres cobardes como una liebre que huían ante las huestes de los verdaderos hijos de Pelayo, acaudillados por el Nieto de nuestros Reyes! Los liberales no tienen más fuerza que la que les dá nuestra apatía. Decidámonos y vereis que poco daño hacen las garras de esos leones, que asesinaron frailes, mujeres, niños y ancianos. ¡Si no tienen garras más que para robar y

clavarlas en las entrañas de la infeliz Pátria nuestra.

Venid, agrupaos en juntas bajo la bandera de Aquél, que por no pactar con vuestros enemigos vive en el destierro y en la proscripción. No faltará quien os diga: Todos son iguales, tan bueno será D. Carlos como todos los demás. A quien tal os dijera contestad: Quien prefiere el ostracismo con honra á un trono con vilipendio es por lo menos más caballero y digno que aquellos que todo lo sacrifican á su insaciable vientre. Años hace que le ofrecieron el trono los mismos liberales y si hubiera sido como ellos reinaría hoy en España; lo rechazó porque no quiso ser pantalla de vividores ni rey de pega.

El que ame la religión de sus padres hoy ultrajada, el que ansie la salud de su pátria hoy oprimida, el que suspire por el advenimiento del R... que vive pensando en sus pueblos, que se muestre varón esforzado y no débil mujercuela que se contente con llorar los males de su pueblo. A Dios rogando; pero con el mazo dando,

Pasó el tiempo de las inútiles lamentaciones, de las femeniles quejas y protestas cobardes. Es la hora de trabajar legalmente en nuestra rehabilitación. Nada temais ni nada os detenga; los enemigos se han elevado por el apoyo que les habeis vosotros mismos concedido, apoyo de que ellos abusan contra nuestros intereses. Formad Juntas, asociáos al Círculo y de éste modo constituirémos huestes compactas y poderosas. El derecho es nuestro, que lo sea también la fuerza y ya sabéis que la unión es fuerza y el querer es poder.

No se llame carlista el que á la voz de sus jefes permanece frío é inactivo, llora nuestros males como mujer en vez de remediarlos como hombre y está en su casa queriendo que Dios lo haga todo, como si Dios no exigiera que cooperemos á sus altos designios. Apresuráos porque el mal cunde y el remedio urge. Hagamos cuanto nos sea posible y Dios proveerá, no abandonando á los suyos. Segovianos, á luchar con los medios que la ley nos concede, contra el despotismo, la farsa y el pillaje que nos aniquilan. Dos caminos quedan, ó seguir siendo juguetes de cuatro ambiciosos ó sacudir el yugo de la opresión liberal y mostrarnos dignos del título de castellanos; escoged.

Segovia no será sorda al llamamiento de su Dios, de su Pátria y de su R... Segovia se acordará de sus padres y salvará á sus hijos, cueste lo que cueste. Así lo espera vuestro paisano

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

UNA PAGINA DE SANGRE.

Hará sesenta y tres años que el liberalismo, representado por la masonería y el moderantismo, llevó á cabo uno de esos actos que no pueden recordarse, sin que el horror y la indignación, exciten el ánimo y hagan proferir palabras duras, aunque no tanto como sus maldades merecen, para anatematizar á sus actores y factores. Acto verdaderamente atroz, inconcebible, hasta en los pueblos más inciviles y salvajes, en el que con saña inaudita y refinada crueldad, se derramó en abundancia la sangre de los servidores de Cristo; víctimas inocentes, inmoladas para aplacar el furor satánico de las maldecidas lógias. Actos que bastan por sí solos, para ver con claridad qué fraguan, qué intentan, qué se proponen, esos que se

llaman amantes de la libertad y del progreso, allá en la obscuridad de sus antros y en el tenebroso silencio de la noche. Acto de inaudita ferocidad que rechaza indignado, toda persona que no tenga el corazón de insensible estuco, ni haya albergado la más ligera idea sectaria, que le prive de la facultad de sentir. Acto que ha quedado escrito con caracteres de sangre en la bandera del liberalismo, para dar un mentís á su tentador programa; para baldón eterno de ese cocodrilo que con el falso llanto de su *filantrópica ternura*, ha hecho á tantos víctimas de su ferocidad, y de esos socialistas de guante blanco que disfrazados de hijos sumisos de la Iglesia, dejan que la asalten y martiricen, haciendo después humildes protestas de inocencia.

Tiempo hacía que los francmasones intentaban algo siniestro, que dando á conocer su vitalidad y fuerza, los acreditase á los ojos de sus *hermanos* extranjeros, y para llevarlo á efecto, no desperdiciaron la oportunidad que se les venía á las manos.

En Julio del año 1834, se presentó en Madrid el terrible hijo del Ganges, produciendo las alarmas y sustos consiguientes. El 15, se había desarrollado con verdadera furia causando víctimas en gran número; empezándose en esa fecha á extenderse el falso rumor de que los frailes habían envenenado las aguas de las fuentes, atribuyendo á esto y no al cólera la causa de tantas desdichas.

La calumnia lanzada por las lógias, se fué extendiendo y tomando cuerpo, y como el 16 la epidemia fuera en aumento, la alarma subió de punto, revuelta ya con amenazas á los religiosos, que ciertamente estaban bien agenos de la tormenta que se estaba formando para descargar sobre sus inocentes cabezas.

Aquella noche dejáronse ver siniestras manifestaciones cuyo carácter se revelaba bien claro, en unos cantos entonados á media voz por unos hombres apostados en ciertos sitios, como obedeciendo á una consigna, cuya letra empezaba así:

¡Muera Cristo!

¡Viva Luzbel!

Serían las doce del día 17, cuando aparecieron en calle céntrica de la Córte, grupos de esos monstruos, con figura humana, que solo viven del crimen, seres, que sólo salen á la superficie, cuando son impulsados por una mano poderosa ó por revueltas olas de tumultos, donde la tea y el puñal, sirviendo de bandera á la desenfadada muchedumbre hacen principal papel. Estos grupos se fueron reuniendo y aumentando considerablemente con esa parte de *pueblo*, compuesta de hombres que sin darse ellos cuenta de la razón, se hallan en todo lugar donde ocurre algo extraordinario y van á donde los llevan siendo materia dispuesta para todo lo bueno y para todo lo malo. Si los que guían hacen actos humanitarios, dignos de alabanza y premio, ellos son héroes del bien, pero se ven fuego y muerte, el estrago mayor lei pertenece *por derecho propio*; que en fin lo mismo son ángeles de salvación que furias infernales, según la impresión que reciban. Aquellos y éstos son elementos de lógia; á los primeros los llaman y pagan; los segundos vienen y sirven. Unos y otros piensan lo mismo y juntos llevaron á término la hecatombe de Julio de 1834, de la que haré una ligerísima reseña.

A la hora dicha, la turba de feroces asesinos, cayó sobre los colegios, dirigidos por padres de la Compañía de Jesús, dando comienzo á la matanza. A tiros y cuchilladas

fueron muertos 16 religiosos, cuyos destruidos cuerpos sirvieron de broma y algazara á aquellos foragidos y á las harpías que los acompañaban; llegando su ferocidad á tal extremo, que los sesos de alguna víctima fueron cocidos después en una taberna inmediata.

Cuando nada quedaba por destrozar y demás, se trasladó aquella multitud de fieras al Convento de Dominicos de Santo Tomás, invadiólo y martirizó á sus pacíficos moradores, con tan refinada crueldad, que solo el recuerdo causa espanto. Ya no se satisfacían los caribes con matar, era preciso que la muerte fuera lenta, para gozarse en el dolor de los infortunados. A unos les cortaban las orejas ó las narices; á otros la lengua; no faltando á quien le saltaran los ojos clavándole alfileres, cuando uno terminaba la horrible agonía, su cabeza era lanzada á lo alto, de mano en mano, á modo de pelota.

Estas tremendas escenas, son más criminales si se tiene en cuenta que fueron ejecutadas á presencia de las tropas situadas en el claustro del mismo edificio, y que no obstante permanecieron impasibles.

También estaba acuartelado en San Francisco el Grande el batallón de la Princesa, cuyo jefe ofreció bajo palabra de honor toda clase de seguridades á los religiosos, sin embargo, el jefe y las tropas oyeron impávidos ¡parece increíble! el toque de arrebato lanzado por la campana del convento, y el caer de las puertas á golpes de hacha, y los desgarradores gritos de las cincuenta víctimas inmoladas y los espantables aullidos de los enemigos...

En la Merced calzada, igualmente fueron pasados á cuchillo los pobres frailes y... ¡á qué seguir este cuadro de horrores! Baste decir, que no quedó convento alguno exento de tan crueles escenas, ¿cómo no habían de sufrir por igual la sentencia dictada por los chacales de la lógia, si contaban con no ser *distruidos* en la ejecución de ella?

¡Ocho horas duró la matanza en Madrid, en la Córte de España y gobernando el partido moderado, que se titulaba católico, sin que fueran molestados en lo más mínimo sus autores! Cómo lo habían de ser por el Capitán general Sr. San Martín, si la primera providencia *que se le ocurrió tomar*, á las siete de la tarde, fué la de trasladarse al Colegio Imperial, para increpar duramente á los religiosos que sobrevivieron (debido á un rasgo de heroica abnegación del P. Muñoz) ó lo que es lo mismo, para aplaudir los actos vandálicos y demostrar la complicidad del Gobierno! Sí; las víctimas fueron insultadas y defendidos los asesinos por el Capitán general de Madrid, que, consumidas sus fuerzas por este rasgo de energía (!) se retiró á su palacio, sin duda muy satisfecho de haber llenado el cumplimiento de su deber.

¡Ocho horas de crímenes, de pillaje, de profanación, á ciencia y paciencia del Gobierno! ¡Ocho horas, sin cesar el *puñal* de hacer víctimas! Y no duró más por que los asesinos se retiraron hartos de robar y matar.

¿Quiénes son responsables, ante Dios y los hombres, de tanta sangre derramada? ¿Y sobre quién cayó esa sangre? Ya lo dice el Sr. Menéndez Pelayo, en el elocuentísimo párrafo que transcribo... «no sólo salpicó la frente de los viles instrumentos que ejecutaron aquella hazaña, semejantes á los que toda la demagogía recluta en las cuerdas de los presidios, sino que subió más alta y se grabó como perpétuo é indeleble estigma, en la frente de todos los partidos liberales,

desde los más avanzados á los más moderados; de los unos porque arman el brazo de los sicarios, de los otros porque consintieron ó ampararon ó no castigaron el estrago, ó porque lo reprobaron tibiamente ó porque se aprovecharon de los despojos.» (1)

Para digno remate de tan insigne hazaña, puso el Gobierno una fórmula de proceso, (y esto obligado por las amargas censuras de que era objeto (en el que resultó solo un criminal...

¡Qué sarcasmo, qué horror, pero también qué engaño! ¡Sarcasmo! por que ese criminal no figura con el nombre del Liberalismo, que es el verdadero.

¡Qué horror! porque llevaron al patíbulo á un pobre músico, cuando los que se habían hecho reos de horca, fueron entre otros varios señorones de bandas y...

¡Pero qué engaño! porque si la justicia humana cerró los ojos, la justicia Divina que los tiene siempre abiertos no habrá dejado impune esa maldad.

PABLO MARIN Y ALOSSO.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

PRO PATRIA.

I.

Cual dura garra de fiera
Clavada en desnudo pecho,
Sobre Calpe, en el Estrecho,
Miro la inglesa bandera.
No tras de lucha guerrera
Fijóse allí tal pendón:
Las espadas y el cañón
El triunfo no disputaron;
Mi patria.... la mancillaron
La sorpresa y la traición.

II.

Así emboscado bandido,
En lugar solo y obscuro,
Despoja sobre seguro
A quien ve desprevenido.
Al ladrón enriquecido
Con infamia tan notoria,
Dadle honores, dadle gloria,
Ensaíza su heroico ejemplo,
Tenga el dios Exito templo
Y prostitución la historia.

III.

Doquiera vuelvo los ojos,
Muros, escarpas, bastiones,
Fosos, barcos y cañones
Para guardar los despojos.
Esos uniformes rojos,
Esa inquisición sombría
Dicen con perenne grito
La conciencia del delito
Y el miedo á la patria mía.

IV.

Que el criminal, aun triunfante,
Dentro del triunfo es medroso,
Y aún del sueño en el reposo
Ve su victima delante.
Desde Poniente á Levante
Tus naves ciñen la tierra.
Siembras odio, siembras guerra,
Vives del ajeno estrago...
Acuérdate de Cartago,
Que fué la antigua Inglaterra,

V.

¡Cartago! También creía
Ser emperatriz del mundo,
También ese mar profundo
Con sus trirremes cubría.
Pero cambió en mercancía
Cuanto el alma noble adora;
Y la insolente señora
Que cién pueblos encadena,
Bajo la desierta arena
Sueño eterno duerme ahora.

VI.

¡Gibraltar! Tú eres la herida
Hecha por traidora mano,

(1) Historia de los Heterodoxos españoles. T. 3.º, pág. 595.

El insulto cotidiano,
La afrenta que no se olvida.
España yace abatida:
Alguna vez se ha de alzar,
Alguna vez se ha de hablar
Con la voz de sus cañones,
Y oirá el viento en roncós sonos:
¡Al Estrecho, á Gibraltar!

NARCISO CAMPILLO.

SECCIÓN LOCAL.

Hemos recibido atento oficio suscrito por el Alcalde D. Mariano Villa, en que nos ruega publiquemos la inversión que se ha hecho de la letra de quinientos francos, mitad de la recaudación obtenida en el concierto celebrado en Pau (Francia) por la laureada Banda de Artillería; cantidad recibida por conducto del Capitán D. Juan Sirvent, y que negociada con el banquero Sr. Adrados, arroja un total líquido de 635 pesetas distribuidas en la siguiente forma:

A los Sres. Representantes de la Industria y el Comercio, para que lo repartan como estimen conveniente atendido el fin benéfico de la donación. 285
A las Hermanitas de los Pobres . . . 150
A la Sociedad San Vicente Paul. . . 100
Al Refugio de Pobres. 50
A las Siervas de María. 50

Total. 635

Queda complacido el Sr. Alcalde y tenemos singular placer en poder aplaudirle en esta ocasión. En nombre de los pobres de Segovia damos las gracias á los generosos donantes.

Pasaron las ferias y al ocuparnos de ellas en conjunto, encontramos mucho que censurar y algo que aplaudir. Si los toros del día de San Juan, fueron una de las mejores corridas que en Segovia se han visto, el día de San Pedro no pasó la fiesta de una mala novillada, pues Fuentes estuvo rematadamente mal, Lagartijillo algo mediano, los toros regulares pero blandos, los picadores tumbones y quedándose con el público merced á la demasiada condescendencia del Presidente, que se vió comprometido é indeciso, porque los espectadores excitados promovieron un mayúsculo escándalo llevando el redondel de botellas; siendo los picadores los que principalmente estropearon la fiesta.

No le deben quedar ganas al Ayuntamiento de suprimir otro año los fuegos artificiales y la iluminación de las Casas Consistoriales y mucho menos de sustituirlos por esas figuras grotescas tan *sosas* y que á nadie han gustado, y por esos arcos voltáicos que han tenido á la Plaza peor iluminada que de ordinario.

¿Qué diremos de eso que han llamado verbena? Se ha reducido á iluminar los jardines de San Roque y bajar allí la música. La gente se aglomeraba sin encontrar asientos y dejando desiertas la Plaza y calles de la población con notorio perjuicio del comercio y grave ofensa de la moral, que ha quedado por los suelos en la tal fiesta.

Los demás festejos han resultado bien; pero lo que no nos cansaremos de aplaudir es la magnífica Retreta, espectáculo nuevo, de gran efecto, culto y muy bien organizado, que ha merecido unánimes aplausos de la opinión y que nosotros no regateamos á sus iniciadores, organizadores y á cuantos en ella han tomado parte.

Nuestro programa para otro año sería: nada de figuras grotescas ni elevación de

globos que no valen el dinero, que cuestan y sólo sirven para divertir á niños; en cambio, iluminación de la fachada del Ayuntamiento, toros de Aleas, verbena en el Salón, fuegos artificiales, Retreta para la que se destine, si es preciso, más dinero, quedando los otros festejos mejorados en lo posible.

En el coucurso de nodrizas fueron premiadas: Juana Lobo Pozo, de Valle de Tabladillo con 75 pesetas; Juliana Arribas Flor de Torrevalde San Pedro con 50; Juana Martín Redondo, de Adrada de Pirón con 40; Petra Martín Sanz, de Prádena con 30; Irene Quintana Gómez, de Navalmanzano con 30.

En el de dulzainas: Julián del Barrio y su hijo, de Sepúlveda, con 150 pesetas; Miguel González y Doroteo Sanchidrián, de Cuéllar con 80.

En el de parejas de baile: Pedro Nieto y Clotilde Justa, de Segovia, con 80 pesetas; Jesús de la Cruz y María Pastor, con 75; Eleuterio Pastor y Andrea Fernández, con 75. Estos dos accésit se crearon con las 150 pesetas del primer premio, que quedó desierto.

Para éste concurso hubo un lleno en la Plaza de Toros, que ya le hubieran querido el día de San Pedro.

Sr. Director de EL AMIGO DEL PUEBLO.

Muy Sr. mio y respetable correligionario: Gran satisfacción he recibido al leer en el número correspondiente al 12, que ya se han constituido las Juntas en esa Capital. Esta noticia ha hecho saltar de gozo mi corazón. Les envío desde el fondo de mi alma, el saludo más entusiasta y pido á Dios les dé acierto, luz y favor para regir en esta provincia los destinos de la más santa de las causas.

Las difíciles circunstancias porque atravieso, Sr. Director, me impiden á mi pesar contribuir con mi óbolo, pero ofrezco mi persona incondicionalmente para cuanto pueda ser útil y provechoso á la Causa. Bien saben en toda esta tierra, que el 21 de Abril del 72, fui de los primeros que con las armas en la mano, grité: ¡viva el R. . . ! ¡viva Don Carlos!

Después de trabajar cuanto pude en esta provincia y en las limítrofes, abandoné mujer é hijo por empuñar el fusil, asistiendo en el primero de Castilla, á todas las gloriosas acciones de la campaña, pudiendo ostentar con orgullo honrosas cicatrices. Viví en la emigración y hasta hoy he sido fiel al juramento prestado en los campos de Alsásua, bajo la hermosa bandera en que brillaba la sagrada imágen de mi queridísima protectora la Inmaculada Concepción. Y ¿he de olvidar yo aquella promesa hecha en el momento más feliz de mi vida?

Nó, jamás. Dispuesto estoy á sacrificarlo todo en aras de mi fé, de mi patria y de mi R. . . y por lo tanto cuentan V. V. conmigo para todo, absolutamente para todo. Salude á los hermanos nuestros y haga público mi ofrecimiento, si le parece oportuno.

Es suyo affmo. s. y leal correligionario

REMIGIO ANAYA CASTILLO.

San Miguel de Bernuy, Junio, 16/97.

CRONICA.

Han tomado posesión de sus nuevos curatos D. Cayo Llorente, de Alcazarén; Don Gregorio Gilpérez Pereira, de la Nava de la

Asunción y la tomarán hoy D. Mariano Perlado Sacristán, de Torrecaballeros; el lunes D. Lucas Rodríguez, de Fresno de Cantespino y el martes D. Isaac Montarelo Sanz, de Fuentepe'ayo. Reciban todos nuestra cordial enhorabuana.

Agradecemos muy de veras la atenta invitación que la Comisión del Ayuntamiento nos envió para la corrida de toros el día de San Pedro.

Muchos son los números que se extravían á nuestros apreciables subscriptores y aunque ya sabemos que de ello no es directamente responsable esta Administración, no estaría de más que se averiguara cómo cumplen su deber los peatones, entre los cuales es notable por su celo, puntualidad y buen servicio el peatón del Campo de San Pedro y Riaguas. También se han perdido muchos para los Otones.

Damos estas noticias como datos para la Administración de Correos, que esperamos no los desaprovechará.

Ha obtenido el Grado de Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras, en la Universidad Literaria de Madrid, el joven don Félix Rueda y Cuesta.

Reciba el nuevo licenciado y su padre don Segundo Rueda, nuestro particular amigo, la más cumplida enhorabuana.

Hemos leído la Memoria de la Sociedad Económica Segoviana, escrita por D. José Rodao, según la cual ascienden á 155 los socios de distintas clases. En ella se dá cuenta de las gestiones y trabajos de dicha Sociedad á la que agradecemos la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria.

En el sorteo celebrado el día 21 del próximo pasado mes, para los regalos de *El Segoviano*, guía comercial é industrial de Segovia, en combinación con la lotería nacional, correspondió el primer premio número 1570 á D. Francisco Garcia Macías, consistente en un décimo de la lotería para el sorteo del 30 del mismo mes, cuyo número es 4072; el segundo premio núm. 14254, á D. Dámaso Barrio, que tenía de regalo un billete de tendido de sombra para la corrida del día 24; y el tercer premio, núm. 21642, á D. José Giménez del Campo, cuyo regalo era un tendido de sombra para la del día 29.

El Sr. Ramírez nos replica lo hagamos constar, para que llegue á conocimiento de todos los señores subscriptores de *El Segoviano*.

Ha sido elegido senador por esta provincia D. Rafael Estéban, Conde de Estéban.

El jueves tomaron posesión el Alcalde don Mariano Saez, los cuatro tenientes: D. Francisco Santiuste, D. Antonio Candamo; don Eleuterio Oñero y D. Andrés P. de Arriucea y los Síndicos D. Justo Maeso y don Florencio Pérez Yagüe.

Los insurrectos siguen haciendo de las suyas en la casi purificada oficialmente provincia de la Habana y se asegura el envío para Septiembre de 20000 hombres más. ¡Cómo se derrochan los tesoros de sangre y dinero de la infeliz España! ¡Y cuán inútilmente!

Canalejas se ha despedido del partido fusionista, y dicen mantendrá sus ideas sin afiliarse á partido alguno, aunque se murmura que vá al silvelismo. ¡Allá ellos! ¡Nos tienen tan acostumbrados á volatinerías políticas!

Defunciones en la tercera decena.—Ave-

lina González Salamanca—Teodoro Municio Nadales—Agustina Serrano Torres—Mariano Arévalo Alvarez—Brígida Miguel—José Vázquez Roque—Manuel de la Cruz Santa María—Gerónimo Iglesias Aranda—Josefa Martín Llorente—Consuelo Prieto López y Florentina Labrador Hernando.

Total de defunciones, 11; ídem de nacimientos, 10; ídem de bodas, 1.

Durante todo el mes: defunciones, 39; nacimientos, 41 y matrimonios, 6.

MERCADOS.

Cuéllar, 1.—Trigo, 49; cebada, 21; centeno, 24; carne vaca, 60; ídem carnero, 50; ídem cerdo, 75.

Riaza, 28 Junio.—Trigo, 49; cebada, 22; centeno, 26; garbanzos, 120; carne vaca muerto, 50; ídem carnero, 50; ídem cerdo salado, 70; ternera muerto, 50; patatas nuevas, 8.

Importante.

Las Juntas carlistas en su sesión de 1.º de Julio, han acordado que tanto la cuota de entrada como la mensual para el futuro Circulo Tradicionalista, sean absolutamente voluntarias en su cuantía, siendo su pago anticipado y rogando á los que deseen inscribirse lo verifiquen á la mayor brevedad.

CULTOS DE LA SEMANA.

Toda ella, excepto mañana domingo 4, tendrán lugar los muy hermosos y lucrativos ejercicios de adoración y desagravios por la Asociación para el culto diario al Santísimo Sacramento, en la Iglesia conventual de Corpus Christi de 7 á 8 de la tarde. Hoy 3, ha comenzado devota novena á los Sagrados Corazones en Santa Eulalia, verificándose á las ocho y media de la mañana, después de la Misa; no haciéndose en el presente año con solemnidad por corresponder las fiestas de Catorcena.

Domingo, 4. En las Religiosas de Santa Isabel, se celebrarán solemnes cultos á Jesús Sacramentado ó sea función de la Octava. A las nueve y media de la mañana, se cantará la Tercia, á que seguirá la Santa Misa Sacramental en la que predicará el M. I. señor D. Epifanio Marinas, Canónigo de esta S. I. C., continuando S. D. M. manifiesto hasta las cinco y media de la tarde, en que se entonarán Completas y haciéndose acto continuo la procesion de altares con el Santísimo, se concluirá con la novena. En San Gabriel, como primer domingo de mes, tendrá lugar, á las seis de la tarde, el ejercicio acostumbrado por el Apostolado de la Oración, consistente en exposición de S. D. M., Rosario, Estación mayor, preces y cánticos al Sagrado Corazón de Jesús, plática y reserva.

Martes, 6.—En San Antonio el Real, como 12º de los 13 mártres consecutivos consagrados en honor del Taumaturgo de Pádua; solemnes cultos, á las seis de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón á cargo del Sr. D. Pedro Pablo Martínez, Coadjutor de San Millán en suauxiliar Santo Tomás.

Miércoles, 7.—Dará principio, á las siete de la tarde, en el Convento de RR. PP. Carmelitas descalzos, solemne Novena por dicha Comunidad en unión de los Cofrades del Santo Escapulario, en honor de su Santísima y Excelsa patrona la Virgen María del Monte Carmelo, comenzando con el Santo Rosario y Letanía cantada y terminando el acto religioso con preciosos gozos, que se cantarán en loor de la Augustísima Madre del Carmelo. En la semana próxima se anunciará los días de la misma que habrá sermón, así como la función principal y demás que precede. Se ruega la asistencia á estos actos prodigamente indulgenciados.

Entretencimientos.

SOLUCIONES A LAS CHARADAS DEL NÚMERO ANTERIOR

EPÍSTOLA—LÁTIGO.

A la fuga de vocales:

Cien liberales católicos
hacia el cielo caminaban
y se volvieron, porque era
falso el billete de entrada.

Al acertijo: AGIL.

CHARADAS.

Para el Círculo carlista,
en el que habrá el saludable
dos prima en hablar y obrar
y la una tres, Dios mediante,
será leída en veladas
prima en actos semejantes,
tienen ya tres tres su todo
correligionarios graves.

El último lunes
del Junio finido,
y que de la feria
era el día quinto,
le dió la dos terciá
á mi vecinito
una tres segunda
por dos una vino
en una botija
y bajar vestido

de segunda dobl'e
en un cochecito,
en prima tres (Suiza)
creo construído,
y de tres dos forma,
¡chehe usted caprichos!
á prima la todo
á los... no lo digo,
que si expreso dónde
¡valiente acertijo!

Epigrama.

A un gomoso-maniquí
le dijo en ferias Illescas:
—Nada en la verbena ví
de las figuras grotescas
anunciadas; más sí á tí.

Geroglífico comprimido.

516ª 660 En 5ª 5050ª 5000 51 500.

ROMBO.



Colocando una letra en cada punto, se leerá horizontal y verticalmente: 1.º Una consonante. 2.º Inmensidad. 3.º Más aún. 4.º Nombre. 5.º Mucha agua. 6.º Nombre y 7.º Vocal.

CANTARES.

Por Dios, la Patria y el Rey
siempre combatió el carlista;
los liberales combaten
sin bandera y sin doctrina.

Quien la muda á cada paso
no diga tiene bandera;
es un traidor ó un pancista
de la blanca ó de la negra.

En la bandera carlista
grabada la Cruz está,
fuente de todo derecho,
cuna de la libertad.

No es un partido el carlista,
es familia y comunión;
es la noble y vieja España
fiel á sus Reyes y á Dios.

EL CORDE DE GUERNICA.

PENSAMIENTOS.

Quando la civilización católica va de ven-
cida y entra en su período decadente, luego
al punto la familia decae, su constitución se

vicia, sus elementos se descomponen y todos
sus vínculos se relajan. El padre y la madre,
entre quienes no puso Dios otro medianil
sino el amor, ponen entre los dos el media-
nil de un ceremonial severo, mientras que
una familiaridad sacrílega suprime la dis-
tancia que puso Dios entre los hijos y los
padres, echando por el suelo el medianil de
la reverencia. La familia entónces, envile-
cida y profanada, se dispersa y vá á perderse
en los clubs y en los casinos.—Donoso Cortés.

Los gobiernos modernos son deudores in-
dudablemente al Cristianismo, por una parte,
de la consistencia de su autoridad, y por otra
de que sean más grandes los intervalos entre
las revoluciones. Ni se ha extendido á esto
solo su influencia; porque obrando sobre
ellos mismos, los ha hecho más humanos;
para convencerse de ello no hay más que
compararlos con los gobiernos antiguos.—
Rousseau.

ANÉCDOTAS.

Estaba enfermo Agustín,
que era un baturro ignorante,
y á ruegos de su mujer
fué el doctor á visitarle;
llegó, le vió, le pulsó,
y murmuró:—El caso es grave.
Amago de congestión;
es necesario aplicarle
unas sanguijuelas.—Bueno.
Iré á buscarlas.—No tarde
en ponérselas: mañana
yo volveré á visitarle
y veremos como sigue.
Tantas gracias.—Usted mande.
Trajo la mujer los bichos,

y al pobre lecho acercándose,
dijo:—Agustín, aquí están
las sanguijuelas.—¿Qué traes?
—Las sanguijuelas que han dicho
que hay que ponerle.—¡Pues ande!
Pónmelas.—¡Ay, Chiquito! ¿y cómo?
¡Pus... pónmelas con tomate!

E. NAVARRO GONZALVO.

Conducía un cochero algunas personas á
una excursión por el campo en país mon-
tañoso. Llegado á cierto punto detuvo el
coche, y volviéndose á los que iban den-
tro les dice:

«El camino desde aquí no es ya prác-
tico sino para las caballerías sueltas;
pueden ustedes bajar y proseguir á pie.»

El te de más precio, el que más supe en
las cinco partes del mundo es... el te-nor.

Hay, sin embargo, otro más sublime... el
Te Deum

El que más dulces emociones produce
es... el te-clado.

El que más cansa... el té dio.

El que más pronto se humedece es... el
te-jado.

El más nocivo... el te-rror.

El más rústico... el te-rruño.

El más sutil... el te-légrafo.

El que más dura es... el te-són.

El de peor aroma es... el teogrático.

El más fabuloso... el Te-lémaco.

El más sagrado... el te-ólogo.

El que más elocuencia comunica es...
el té-léfono.

El menos práctico es... el te órico.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA CONFIANZA.
CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES
elaborados á brazo.
JUAN MARGARETO
11, REAL DEL CARMEN, 11
SEGOVIA
No cabe adulteración.
Se hacen tareas y medias tareas de en-
cargó á gusto y presencia del cliente.
Se sirve desde 12 libras en
adelante.
Precios: hasta 4 pesetas el
paquete.
Especial para convalecientes. Estos chocolates han
sido recomendados por varios Médicos de
la Capital.
También hay Thés, Cafés, Azúcares,
Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich,
Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para
sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez
y otra infinidad de artículos, todos de Casas
acreditadísimas.
Los chocolates y el café son preparación
especial del dueño del establecimiento.
No comprar estos dos artículos en ninguna
otra parte, sin probar antes los de esta casa,
en la seguridad de que todo parroquiano
quedará satisfecho.
11, Real del Carmen, 11.
SEGOVIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS
—DE—
VICTOR SANZ.
12, —I— 12.
SEGOVIA.

NUEVA SOMBRERERIA
DE
CLAUDIO MORENO
11, —Juan Bravo,—11
SEGOVIA.
En esta casa hallará todo el que
la visite un gran surtido en toda
clase de sombreros y gorras últimas
novedades, traídos directamente de
los puntos productores. Lo que hace
pueda compararlos, sus formas y
precios, con los de otros establecimen-
tos de su clase.
Se hacen sombreros á medida del
comprador, lo mismo de copa, teja
y hongos, encargándoles con doce
horas de anticipación; se limpian y
reformen los usados.
Variedad en gorras, boinas y
bonetes.
Inmenso surtido en roses, tere-
sianas, impermeables y otros efectos
para militares.
¡NO EQUIVOCARSE!
11.—JUAN BRAVO.—11.
Frente al comercio de paños de
D. Francisco Sanz Durán.

TAPICERO.
SE DECORAN HABITACIONES
ESPECIALIDAD
EN COLGADURAS DE IGLESIA
M. O SERRANO,
36—MADRID.

GRAN RELOJERÍA
DE
DÁMASO BARRIO,
SOPORTES DE RELOJES (LA MAYOR, NÚM. 8,
Estanco.)
Es una tienda y económica,
tanto en ventas como en com-
posturas.
GARANTÍA—VERDAD.

R. MONTES
FOTOGRAFÍA.
11.—11.
Se retrata desde ocho de la
mañana á seis de la tarde.
Especialidad en toda clase de trabajos.
Todo el que desee tener un retrato ver-
daderamente artístico en la clase y tamaño
que guste, puede acudir á la calle de la Vic-
toria, núm. 11, cerca del Teatro principal.
También se hacen esmaltes, opalinas, (ó
sean retratos en porcelana) pinturas de to-
das clases, al óleo, pastel, claro oscuro ó
anilinas. Reproducciones de todos los re-
tratos por deteriorados que estén. Amplia-
ciones directas y de reproducción, etc.
Nota.—Esta casa se encarga de terminar
los trabajos de los señores aficionados.
¡NO CONFUNDIRSE!
Victoria, 11, (cerca del Teatro principal.)

Confitería, Cerería
Y ULTIMOS CIBERINOS
CASIMIRO GONZÁLEZ
REAL DE SEGOVIA.—EN, 32,
Sucursal: Pl. Mayor, 46.
SEGOVIA.
En esta casa sita en el puen-
te y la Vida, nú-
m. 32, donde informarán.
ARTÍSTICA OLEOGRAFÍA (Á 16 TINTAS)
DE
DON CARLOS DE BORBÓN
PUBLICADA POR LA
BIBLIOTECA CARLISTA
Es el mayor y más interesante que se ha
publicado del Señor Don Carlos de Borbón. Original de un reputado artista y tirado
con escrupulosidad artística en una de las
primeras litografías de Barcelona. No se ha
omitido gasto alguno para presentar una
obra acabadísima que mide 75 por 52 cen-
tímetros, siendo muy á propósito para los
Círculos carlistas y para todos los que an-
helen poseer un retrato de Don Carlos, de
fiel parecido y artísticamente presentado.
Dicho retrato oleografía, de cuerpo entero
y de uniforme de capitán general, no ob-
stante su valor, se vende á 6 pesetas ejem-
plar en la Administración de la Biblioteca
Popular Carlista, Claris, 123, pral. Barcelona.
Nota. No se servirá pedido alguno que no
vaya acompañado de su importe, ni se res-
ponderá de su envío si no se certifica á cargo
del comprador, quien deberá enviar al pro-
pio tiempo el importe del certificado.